

她是“铁娘子” 是电梯安全守护者

——记上海市特种设备监督检验技术研究院电梯检验所党支部书记、所长方良

首席记者 陈颖婷

在上海这座繁华的大都市里，电梯已成为日常生活中不可或缺的一部分。然而，在这看似普通的“上上下下”中，却隐藏着无数电梯安全检验人员的辛勤付出。方良，上海市特种设备监督检验技术研究院电梯检验所的党支部书记、所长，就是其中的杰出代表。她以崇高的职业理想和执着的敬业精神，默默守护着这座城市的电梯安全，被称为城市电梯安全的守护者。

从不被信任到“铁娘子”

方良与电梯的结缘，要追溯到2004年，那一年她研究生毕业后进入上海特检院电梯检验四室的那一刻。在那个男性主导的领域里，她成为了电梯检验部门首位女性从业者。起初，部门里许多人对她持怀疑态度，认为她不过是来“镀金”混经验的，甚至有老同志直言：“你一个女同志，工地

上上厕所都没办法解决。”但方良不信这种性别标签，她以坚韧不拔的毅力，坚守在检验一线，用实际行动证明了自己的能力。

她常年奔波于各种在建工地，面对恶劣的工作环境，从不退缩。2007年，上海环球金融中心项目启动，方良主动请缨，全程参与了电梯安装监督检验工作。那两年里，从检验方案的编制到检验报告的出具，她全程跟进，几乎天天泡在工地上。即便是在高达50度的机房里，汗水浸湿了整件工作服，她也从未有过怨言。她的专业与坚韧，赢得了同事们的尊敬，也让大家逐渐改变了对女性在一线工作的偏见。

重大活动的“啄木鸟”

方良连续参与了六届进博会保障工作，带领电梯安全保障突击队奋战在保障一线。每年，她和团队都要完成进博会主场馆、浦东和虹桥两大国际机场、重大交通枢纽地铁站、

多家重点宾馆医院等3000余台电梯的保障性检验任务，发现和消除各类安全隐患1000余条，实现了进博场馆电梯运行“零失误、零故障”的目标。

在进博会保障期间，方良和团队几乎每天都在高强度工作。他们不仅要要对电梯进行全面检查，还要随时准备应对突发情况。有一次，在进博会前夕，一台电梯突然出现故障。方良接到通知后，立即带领团队赶赴现场，经过紧张排查和抢修，终于在进博会开幕前恢复了电梯的正常运行。她的专业和高效，为进博会的成功举办提供了有力保障。

老公房加装“助推器”

随着城市的深度老龄化，老旧多层住宅加装电梯成为了社会关注的热点。为了有效解决“悬空老人”的出行难题，方良带领团队积极投身到这项民生工程中。她组建了一支由30余名专家和技术骨干组成

的志愿者队伍，走访居民社区、施工单位听取意见，全程为老旧公房加装电梯提供技术咨询和服务。在她的推动下，老公房加装电梯检验开辟了绿色通道，300余台加装电梯已通过绿色通道快速投入使用，助力上海老公房加装电梯走上“快车道”。

针对上海电梯加装数量日益增多这一现状，方良还专门牵头起草了《既有多层住宅加装电梯安全技术要求》的地方标准，为上海既有多层住宅加装电梯提出了具体的安全技术要求和支撑。方良说：“作为电梯‘医生’，就是要对电梯数据和试验的准确客观负责，对我们出具的每一份报告负责。”

智慧电梯的“先行者”

在电梯安全领域深耕多年，方良还始终关注着电梯技术的创新发展。她积极推动电梯检验工作的数字化转型，带领团队实现了网上报验和全过程无纸化。用户从报验到领取报告可一网办理。同时，她还积极参与“智慧电梯”平台建设，推动电梯应急指挥平台的实体化运作，为电梯突发事件响应、指挥、调度提供了有力支持。在方良的带领下，电梯检验所不断提升科研能力和技术能级，先后完成多项国家和地方科研项目的攻关任务。她主持和参与编写了多项国家标准和团体标准，为电梯安全领域的技术进步作出了重要贡献。



爱心“接力跑”

记者 胡蝶飞

本报讯 12月8日下午13时52分，历时仅4个多小时，一例人体捐献器官从内蒙古包头东河国际机场出发经由北京

首都国际机场运抵上海浦东国际机场，并立即送往医院。

据悉，本次中国东航各部门通力协作，携手国航，飞越近2000公里，完成了这场爱心“接力跑”。

接力

徐汇法院把法律服务送到“家门口”

记者 季张颖 通讯员 张硕洋

本报讯 “大家好，现在由我来介绍高空坠物侵权纠纷的侵权行为及责任认定……”今年上海宪法宣传周期间，徐汇区人民法院“甘棠树下”社区法官工作室将法律服务送进学校、社区、企业、军营，为老百姓带来“家门口”的法治课堂。记者获悉，活动期间，“家门口”法律服务总计开展共18场，服务3千余人次。2024年以来，工作室共开展线下普法活动250余场，服务

4万余人次。

12月3日，徐汇法院“甘棠树下”社区法官工作室法官助理于杰赴上海市南洋中学，为高一、高二学生宣讲宪法及宪法相关法。

与以往法院干警进校园开展的单次法治讲座不同，这堂课系属徐汇法院、南洋中学联合打造的法治校本选修课程《法律与生活》。这个课程由思政老师讲授教材内容、法官老师进行案例教学，或者双师同堂共授，以实现理论知识和实践教学紧密结合，提升系统

性、科学性和趣味性。

“‘双师共育’模式下，校方老师和法官老师所讲内容互为补充，具有一定体系性，课程开发经前期调研、走访、座谈，符合青少年身心发展规律。”徐汇法院政治部主任程龙介绍，自2023年启动《法律与生活》校本课程以来，除了组织法官、法官助理走进校园，普及宪法和法律知识，徐汇法院还开发了《执行第一线》视频观摩课，邀请同学们到法院参观、开展模拟法庭的实践课，并进行案例讲评，内容贴近学生生活、形式多样。

上海海事法院庭审进校园

见习记者 王蔚然
通讯员 陶星星

本报讯 “现在开庭！”伴随着审判长王蕾敲响法槌，近日，上海海事法院在上海海事大学法学院审理一起海上财产损害责任纠纷案件，50余名师生共同旁听庭审，“零距离”感受庭审、与法官沟通。庭审现场，法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节有序进行。法官引导当事人就案件

中涉及的专业性问题进行陈述，梳理案件的争议焦点，组织双方进行辩论，充分保障当事人的诉讼权利。旁听的师生们提笔记录并专注思考。

庭审结束后，同学们就海上货物运输常见纠纷类型、电子数据在司法实践中的应用情况、自贸试验区法庭受理案件的特点以及涉外案件的法律适用等问题与法官进行交流，对海事审判工作有了更为直观和深刻的理解。

“半马苏河”法治驿站正式启用

记者 陈颖婷

本报讯 在上海宪法宣传周期间，苏州河沿线迎来一座全新的法治文化地标——“半马苏河”法治驿站。作为苏州河沿线首座以“法治”为主题的苏河驿站，它承载着普及法律知识、为市民提供便利法律咨询的重任。

“半马苏河”法治驿站面积共计644平方米，共4层，其中2层、4层各有室外露台，可近距离欣赏苏河美景。

未来，“半马苏河”法治驿站将成为习近平法治思想的“宣传站”、公共法律服务全覆盖的“服务站”、法治赋能基层治理的“加油站”。

前台提供政务咨询、便民咨询，融合普法宣传、志愿服务、“智慧法治”等服务；“法治徜徉”是提供小憩、阅读、康乐的休闲场所；“法典智慧”的书架上摆放着“青司青语”、普陀区法治支持志愿服务总队活动图片，习近平法治思想学习纲要、宪法、民法

典等书籍供人赏读……通过一片法治阅读空间、“法香法韵”中医软饮咖啡角、一座法治花园的精心布局，“半马苏河”法治驿站为市民们带来全方位、多层次的法治体验。

这里还将成为法治赋能基层治理的“加油站”。“听讼讲法”行政复议听证室将聚焦复议案件，组织区政府法律顾问、专家学者等各方力量，进行听证或谈话，以案明理、以案说法，积极引导基层部门及公众参与旁听，切实增强基层依法治理能力。